

加强文物保护工作实施意见今起实施

文物资源的保护和活化利用均有新规定

本报讯(记者崔小明 通讯员王赤洲) 参与国家“海上丝绸之路”申遗工作,建立文物保护岁修机制,推进上林湖越窑、河姆渡等考古遗址公园建设,提升不可移动文物的开放利用水平……记者从市文化广电新闻出版局获悉,市政府出台的《关于进一步加强文物保护工作的实施意见》今起实施,近两千处文保单位、文保点、博物馆、纪念馆、陈列馆将得到进一步的保护和开发利用,为“名城名都”建设贡献力量。

据了解,作为国家历史文化名城,我市文物资源丰富,现有世界文化遗产1项(中国大运河宁波段),进入中国世界遗产申报名单2项(海上丝绸之路、上林湖越窑遗址)、各级文物保护单位598处(其中国家级31处,省级87处)、文物保护单位1075处;登记备案的各级各类博物馆、纪念馆、陈列馆158家。

不久前,根据国务院印发的《关于进一步加强文物保护工作的指导意见》和省府下发的《浙江省人民政府关于进一步加强文物保护工作的实施意见》,我市出台了《宁波市人民政府关于进一步加强文物保护工作的实施意见》。据市文化广电新闻出版局有关部门负责人介绍,《实施意见》在加强文物保护与管理上提出了一些新要求。明确提出各区县(市)要在“十三五”期间公布一批文物保护单位(点);同时建立文物保护岁修机制,推进文物资源管理数字化、信息化建设;加大可移动文物保护力度,积极转化第一次全国可移动文物普查成果;实施国保单位“金色名片”保护工程和“美丽乡村”文化遗产保护工程;积极参与“海上丝绸之路”申报世界文化遗产等工作。

据了解,《实施意见》在推进文物资源的活化利用方面也有新的

举措。《实施意见》提出进一步发挥文物资源在提升城市品质、改善城乡环境、建设美丽乡村等工作中的积极作用。发挥国家级文物保护单位的区域辐射作用,建设完善上林湖、河姆渡等考古遗址公园,推进历史街区的建设和运营工作。要进一步发挥文物资源的社会教育功能,引导建设区域特色体验馆、博物馆群或文博衍生服务产品集聚区;鼓励博物馆开发适合不同年龄学生需求的实践课程,鼓励中小学校组织学生到博物馆开展学习实践活动;提升不可移动文物的开放利用水平。

此外,《实施意见》从文物的日常管理、保养修缮,到安全巡查和监管监测,逐一细化落实了相关职责。强调进一步发挥文化遗产保护委员会的协调作用,建设和完善多部门联合协调机制、联动执法机制。同时要求加大文物执法力度,建立健全文物违法

责任追究机制,明确建立文物领域相关企事业单位守法信用记录。《实施意见》要求加快推进《宁波市文物保护管理条例》修订工作,制定鼓励社会力量参与文物保护的政策和措施。加大文物保护经费投入,积极拓展经费投入渠道,着力改善低级别文物保护单位 and 未定级不可移动文物的保护资金得不到保障的现状。

文艺女神和行者的家园



微信公众号:定宁街A座

地方文化研究专家周达章:除了天一阁宁波历史上著名藏书楼还有40余处

本报讯(记者崔小明)前天,宁波地方文化研究专家周达章在宁波书香文化园举办藏书文化讲座时透露,宁波历史上著名的藏书家有150余位,著名藏书楼除了天一阁还有40余处,有些至今还保存良好。周达章建议,深入挖掘宁波的藏书文化,为“名城名都”“书香之城”建设贡献力量。

周达章长期从事宁波地方文化研究,出版有《宁波老事体》等著作。他与周嫄华主编的《宁波藏书文化》已于去年年初出版。昨天,周达章介绍了宁波藏书文化的历史。他说,宁波藏书古今有充足的历史依据,北宋时甬上著名学者楼郁和陆璠所藏之书已经达到相当的规模,而南宋楼钥的“东楼”和史守之的“碧沚”已是藏书楼中的佼佼者。即使在元朝,藏书风气依然得以传承,袁楠的“清容居”在浙东地区有很大的影响。明清以来,除了天一阁,还有范大澈的“卧云山房”、陈朝辅的“云在楼”、陆

宝的“南轩”、黄宗羲的“续钞堂”、万斯同的“寒松斋”等。

周达章说,宁波历朝历代的藏书家有自己的藏书理念,天一阁以文献为主,冯孟颀的伏甬室侧重收藏古籍与考校类的书籍。宁波藏书家对藏书楼的保护和所藏书籍的保存有一套独特的做法,特别是天一阁的建造形式和管理办法对后来民间藏书楼和皇家藏书楼有重要影响。历史上宁波人藏书达到痴迷的程度,清代的徐时栋先后建了三座藏书楼,烟屿楼被毁后建了城西书院,城西书院遭遇火灾后又建了水北阁。

据了解,周达章在编写《宁波藏书文化》时,除了查阅海量史料,还访问了藏书楼主人的后代,比如徐时栋的第四代后人徐芝龄、五代后人徐思广以及“蜗寄庐”藏书楼后人孙诗闻、“别有斋”主人朱赞卿之孙朱弘儒等,获取了第一手文献资料 and 藏书家的生活细节。

前天的活动是宁波社科讲坛活动之一,150余名文史爱好者参加了讲座。

2018 宁波山地马拉松赛 4月15日开跑

本报讯(记者林海 江北记者站张落雁 通讯员刘兴旺)记者从宁波市体育局获悉,2018宁波山地马拉松赛2月5日中午12时已启动赛事报名,截止时间为3月23日中午12时,比赛将于4月15日在江北荪湖之畔举行。

广大长跑爱好者可登录2018宁波山地马拉松赛官网(http://www.nbsdmls.com)进行报名和咨询,也可以关注微信公众平台“2018宁波山地马拉松”(微信号nbsdmlszwh)了解赛事信息。

作为浙江省的经典马拉松赛事之一,历届宁波山地马拉松均深受跑友期待。经过4年的精心打造,宁波“山马”在国内跑步爱好者中声名鹊起。中国女排主教练郎平、

跳水皇后高敏、体操明星李宁、李春阳、江钰源等人,或参与过宁波“山马”,或作为志愿者为运动员提供服务。宁波“山马”的赛事服务和管理水准得到了参赛跑友的一致好评。

目前,赛事的各项筹备工作正在紧锣密鼓地进行。据了解,2018宁波山地马拉松赛事规模为4600人,分为全程马拉松组(1000人)、半程马拉松组(1600人)和迷你马拉松组(2000人),是迄今为止华东地区规模最大的山地马拉松赛事。

赛道是比赛最关键的要素之一,4年来宁波山地马拉松线路选在江北区的秀丽山水之间,素有“最美赛道”之称,也是广大跑友

感受江南风光的最佳赛道之一。“我们今年重新勘测了赛道,增加了部分新建成的沿湖绿道,取消了部分不利于救援保障的山顶赛道,整个赛道将更加优化,沿途风景也将更加多样化。”区体育部门负责人介绍。

自2014年首届赛事举办以来,宁波山地马拉松赛事组织和服务工作不断完善,补给点位更密集、补给种类更丰富、接驳车次等待时间更短、重要交通枢纽专人指引、多语种赛事服务站、赛事物料更环保……在对历届山马的办赛经验进行总结之后,本届宁波山地马拉松将大幅提升服务水平和赛事品质,以使广大选手充分感受到大赛的魅力。山地

马拉松独特的复杂比赛线路对赛事的安全保障提出了更高要求,2018宁波山地马拉松在赛事安全保障方面进行了大幅优化,救援医护人员和AED(自动体外除颤仪)的数量较上届增加了三成,在重点区域配置了更为密集的救护资源。

值得一提的是,浙江马拉松2016-2017赛季积分前50名的优秀选手可以免费参加本次赛事,2015-2016赛季积分前50名的优秀选手可以半价参赛。除了浙马积分的福利之外,2018宁波山地马拉松还将与各合作平台进行联合推广,定期放出免费参赛名额,长跑爱好者可关注赛事官方网站了解相关详情。

《十犬图》贺岁微雕问世



图为贺岁微雕《十犬图》。

(吴大庆 摄)

本报讯(通讯员吴大庆)为迎接农历新年戊戌(狗)年的到来,余姚微雕艺术家李期慈于近日完成贺岁微雕《十犬图》。

在一枚8.5毫米×6毫米椭圆的仿象牙片(大小如同一粒红豆豆的截面)上刻十条姿态各异、毛皮多色的犬,画面四周还衬刻松竹及兰草岩石,并用篆书刻上“十犬图”及作者落款铃印。

这件彩色微雕取材于清宫廷

画师郎世宁的《十骏犬图》。他创作的《十骏犬图》画轴共十幅,各画了十条品种高贵的名犬,用中国画的工笔技法绘成。

这件临摹写实古画的微雕,雕刻难度很大。李期慈运用41年长期积累的雕刻经验和功底,用半月时间刻就。李期慈,1945年12月生。专攻微型雕刻艺术,作品在海内外多次展览并获奖,部分被当地博物馆收藏。

从青岛到伯尔尼 中国红处处迎新春



2月4日,两名小女孩在活动现场穿着汉服留影。(新华社发)



2月4日,工作人员在教观众制作面人。

当日,以“祈福·中国年”为主题的青岛首届“新春民俗风情周”开幕。活动通过写春联、穿汉服、拓汉砖、民俗游戏、感恩祈福等互动体验,让参与者感受和了解春节的民间习俗和传统文化。(新华社发)



2月4日,在瑞士首都伯尔尼,中国浙江婺剧艺术团的演员表演《抬花轿》选段。

在中国农历新年来临之际,中国浙江婺剧艺术团4日在中国驻瑞士大使馆举办的新春招待会上献上精彩演出,在场的中瑞各界人士领略中国传统文化的魅力。受文化部和浙江省文化厅委派,浙江婺剧艺术团一行32人于4日至14日在欧洲展开巡演。瑞士首都伯尔尼是巡演9场演出的第一站,之后艺术团还将赴意大利和马耳他参加“欢乐春节”及“2018马耳他狂欢节”活动。(新华社发)

市第四届故事会征文作品加工会举行

本报讯(记者陈青 通讯员郭素芸 赵立年)宁波市第四届故事会征文作品加工会昨日在市文艺之家举行,此举既为故事会演讲比赛推荐优秀故事和新作品,也为了备战2018年浙江省第七届故事会。

参加本次加工会的作者来自各行各业,有多年热心从事故事创作的老前辈、知名网络作家、电视编剧、在校大学生等。中国曲艺牡丹奖、群星奖作品获得者、省曲协主席团成员袁伟文,省曲协顾问汪

黎明,中国曲艺牡丹奖作品获得者、市曲协副主席、创作委员会主任王建刚,著名戏剧编导、创作委员会副主任黄平等国内有影响力的故事专家,对来自我市10个区县(市)56名作者67件入围作品作了针对性的点评,发散思维,挖掘亮点,丰富作品内涵,还将自己总结的故事创作技巧,包括如何找准故事核心、如何恰当处理素材、如何推动故事情节向前发展等,悉心传授给与会作者,让与会者获益匪浅。

2017年度“大众喜爱的50种图书”揭晓

据新华社北京2月5日电(记者史竞男)由国家新闻出版广电总局全民阅读活动组织协调办公室主办的2017年度“大众喜爱的50种图书”推荐活动入选图书5日在京揭晓。《习近平谈治国理政》第二卷、《我的1997》、《太空日记:景海鹏、陈冬太空全纪实》、《萤火虫女孩》等50种图书入选。

据介绍,本次评选参与网络投票的读者达3200万人次。入选图书包括文化类10种、文学类15种、生活与科普类10种、少儿类15种。其中,既有宏大家国情怀的时代叙述,也有普通人生命体验的诗意表达;既有对历史人文艺术的观照,也有对未来科技发

展的思考。国家新闻出版广电总局出版管理司副司长许正明说,这些图书重点突出、亮点纷呈、结构合理、品种丰富,能够满足不同年龄、不同层次读者的阅读需求。不仅反映了2017年大众阅读的新趋势,展现了中国优秀图书出版的繁荣,更折射出进入新时代广大读者对美好精神生活的追求和向往。出版界要认真总结经验,充分发挥推荐图书的引领示范作用,坚持打造精品力作。“大众喜爱的50种图书”推荐活动已成功举办八届,旨在引导大众广泛参与读书活动,在全社会形成“爱读书、读好书、善读书”的文明风尚。

15名俄运动员、教练员被拒参加冬奥会

据新华社平昌2月5日电(记者王集旻)国际奥委会5日在韩国平昌宣布,拒绝邀请15名俄罗斯运动员、教练员参加即将进行的平昌冬奥会。

由于在索契冬奥会期间违反了反兴奋剂条例,国际奥委会纪律委员会去年对43名俄罗斯冬季项目运动员处以终身禁止参加冬奥会的处罚,但国际体育仲裁法庭1日对39名俄罗斯运动员的上诉请求作出裁定,认为证据不足,对其中

28人的上诉请求给予支持,取消对他们的处罚,此外还有11人的上诉请求得到部分支持,由终身禁止参加奥运会改为禁止参加平昌冬奥会。

在这被取消处罚的28人中,有13人因为已经退役或无法公布的原因无法参赛,因此不会争取参加平昌冬奥会,国际奥委会5日的判决,意味着这另外提出参加冬奥会请求的13名俄罗斯运动员以及2位教练员将无法在平昌参赛。

国际奥委会在5日发表的声明中说,国际体育仲裁法庭取消对俄罗斯运动员禁赛的判决“没有充分的理由”。

“国际体育仲裁法庭的判决并没有消除这些运动员服用兴奋剂的嫌疑,也没有提供充足理由使得国际奥委会相信这些运动员是清白的。”国际奥委会在这份声明中说。

国际奥委会主席巴赫在之前也曾表示,国际体育仲裁法庭取

消了处罚,并不意味着这些运动员、教练员有资格得到国际奥委会的邀请,因为这个邀请是那些清白的俄罗斯运动员、教练员才有的权益。

国际奥委会去年12月5日禁止俄罗斯代表团参加平昌冬奥会,但会邀请符合条件的运动员以“来自俄罗斯的奥林匹克运动员”名义参加个人或集体项目,目前有169名来自俄罗斯的运动员已经获得批准参加平昌冬奥会。